RESOLUCION DE PROBLEMAS

EN FORMA INDEPENDIENTE

Cuando una particuls esti en eqguilibrio, la resultante de todas las foerzas que actian sobre
la particula debe ser ipual a cern. En el caso de una particula sobre la que actian fuerzos
coplanagres, expresar este hecho proporcionara dos relaciones entre las fuerzas imvolucradas,
Como se vio en los problemas resueltos recién presentados, estas relaciones pueden uti-
lizarse para determinar dos incdgnitas —eomo la magnitud v la direccion de una fuerza o
las magnitndes de dos fuerzas—.

Trazar un dingrama de cuerpo libre ez el primer pazo a sepuir en la solucion de
un problema que imvolucre el equilibric de una particula. En este disgrama se muestran la
particula ¥ todas las fuerzas que actian sobre ella. En el diagrama de cuerpo libre debe in-
dicarse la magnitud de las fuerzas conocidas, asi como cualgquier angulo o dimension que
defina la direccidn de una fuerza. Coalgquier magnitud o Gngulo desconocido deben desig-
narse por medio de un simbole adecuado. No tiene gque incluirse ninguna otra informaciin
aticional en el diagrama de cuerpo libre.

Es indispenzable trazar un disgrama de cuerpo libre clare y preciso para poder resolper
cualguier proflema de equilibrio. La omisiin de este paso puede ahorramos lipiz v papel,
pero es iy probable que nos lleve a una solucidn incorrecta.

Caso I, 5i zd6lo extdn ncolucradas tres fuerses en el diagrama de cuerpo libre, el resto
de la solucidn se lleva a cabo mas ficilmente uniendo en un dibujo la parte terminal de una
fuerca con la parte inicial de otra (punta), para formar un tridgngulo de fuerzas. Este tridn-
pulo puede resolverse graficamente o por trigonometra para un maximo de dos inecognitas
[problemas resueltos 2.4 y 2.5].

Caso 2. 5i estan involucraodazs mds de tres fuersas. lo mis conveniente es emplear una
solucion analitica. Los ejes x v y se seleccionan v cada una de las fuerzas mostradas en el
diagrama de cuerpo libre se descompone en sus componentes x v . Al expresar que tanto
la suma de las componentes en x como la suma de las componentes en i de las fuerzas son
ipuales a cero, s obtienen dos ecuaciones que pueden resolverse para no mas de dos in-
oogmitas [problema resuelto 2.6].

Se recomienda firmemente que &l emplear una solucidn analitica se escriban las ecuaciones
de equilibrio en la misma forma que las ecosciones (2) ¥ (3) del problema resuelto 26 La
practica adoptada por alpunos estudiantes de colocar al inicio las incdgnitas del lado quierdo
de la ecuacidn v las cantidades conocidas del lado derecho puede levar a4 una confusidn al
momento de asignar el signo correcto a cada uno de los t@rminos.

5¢ ha sefialado que, independientemente del método empleado para resolver un problema
de equilibric bidimensional, sdlo puede determinarse un méaximo de dos incdgnitas. 5i un
problema bidimensional imvoluera mas de dos incdpnitas, deben obtenerse una o mis rela-
ciones adicionales a partir de la informacion contenida en el enunciado del problema.



